
Der Bürgermeister

NIEDERSCHRIFT

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Sportausschusses der Stadt
Lüdenscheid

am 16.02.2024

im Ratssaal

Anwesend:

Vorsitz:

Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:

Verwaltung:

Schriftführung:

Geschäftsführung:
Fachdienst Schule und Sport

Ratsherr Michael Meyer CDU

Ratsherr Michael Dregger CDU
Ratsherr Mert Can Cetin CDU
Ratsfrau Gesthimani Demirtzoglou CDU Vertreterin für Ratsherrn Karich
Ratsherr Dominik Hass SPD
Ratsfrau Dr. Antje Heider CDU
Ratsherr Steffen Kriegel SPD
Ratsherr Michael Thielicke SPD
Herr Bastian Bremecker FDP
Herr El Hassane El Mourabit SPD
Herr Franz Dennis Linnarz CDU
Herr Sören Miossec Bündnis 90/

Die Grünen
Vertreter für Ratsherrn Stach

Frau Leandra Moeser SPD
Herr Christian Scheider Bündnis 90/

Die Grünen
Herr Frank Tielke DIE LINKE.
Herr Holger Schumacher Fraktionslos

Herr Matthias Reuver
Frau Irina Becker
Frau Sabine Weichler
Herr Dierk Gelhausen

Frau Andrea Schmermbeck



Abwesend:

Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:

Verwaltung:

Beginn: 15:00 Uhr

Ende: 16:03 Uhr

Keine.

Herr Gelhausen erläutert zum ersten Punkt der Berichts- und Beschlusskontrolle, dass
derzeit noch interne Abstimmungsgespräche stattfinden und die nächste Berichtserstattung
zur Errichtung eines Montainbike-Trails in der nächsten Sitzung des Sportausschusses am
28.05.2024 erfolgen solle.

Zum zweiten Punkt „Sanierung der LüWo-Arena“ teilt Herr Gelhausen mit, dass das
beauftragte Unternehmen mit dem Ausbau und der Entsorgung des Kunstrasens am
18.03.2024 und am 25.03.2024 die Neuverlegung des Kunstrasens beginnen solle. Während
dieser Zeit müssen vier Fußballspiele ins Stadion Nattenberg verlegt werden.

Die Mitglieder*innen des Sportausschusses nehmen die Berichts- und Beschlusskontrolle zur
Kenntnis.

Ratsherr Dregger erläutert den Mitgliedern des Sportausschusses den Antrag der CDU-
Fraktion und bittet die Verwaltung, die Liste mit erforderlichen Investitionen in Sportstätten
laufend aktuell zu halten.

Ratsherr Thielicke geht davon aus, dass es in der heutigen Sitzung darauf schon eine
Reaktion von der Verwaltung geben werde und er wünsche sich, dass sich die Investitionen
nicht nur auf die Verwendung der Sportpauschale fixieren soll. Er schlägt vor, dass die

Ratsherr Lucas Karich CDU
Ratsherr Andreas Stach Bündnis 90/

Die Grünen

Frau Kerstin Kotziers

1. Öffentliche Fragestunde

2. Berichts- und Beschlusskontrolle

3. Antrag der CDU-Fraktion vom 31.01.2024; hier: Geplante Verwendung der
Sportpauschale bzw. anstehende Investitionen in den Haushaltsjahren 2024
ff. – Aktualisierung des Berichts vom 02.04.2019 im Schul- und
Sportausschuss



Verwaltung diese Liste regelmäßig fortschreiben solle und alle vier Jahre im Sportausschuss
darüber berichten solle.

Herr Reuver sagt eine regelmäßige Berichterstattung der Liste zu.

Ratsherr Dregger betont nochmals, dass es der CDU-Fraktion in ihrem Antrag darum ginge,
dass die Investitionsmaßnahmen in Sportstätten deutlich gemacht werden.

Sodann erläutert Herr Gelhausen den Mitgliedern des Sportausschusses anhand einer
Powerpoint-Präsentation die Investitionen zum Thema „Kunstrasenplätze in Lüdenscheid
2024“.

Die entsprechende Powerpoint-Präsentation ist über den Internetauftritt der Stadt
Lüdenscheid als Anlage zu TOP 3 der Niederschrift der Sitzung des Sportausschusses vom
16.02.2024 einsehbar. Eine Versendung in Papierform erfolgt nicht.

Ratsherr Thielicke bedankt sich anschließend für die übersichtliche Darstellung wünscht sich
aber von der Verwaltung eine Ausweitung der Liste auf alle Sportanlagen der Stadt
Lüdenscheid. Als Beispiel fügt er an, dass das Stadion Nattenberg ebenfalls ein
Leichtathletikstadion sei und diese Infrastruktur seiner Meinung nach auch
investitionsbedürftig sei.

Beschluss:

Die Mitglieder des Sportausschusses nehmen den Bericht der Verwaltung zur Kenntnis.

Abstimmungsergebnis:

Vorsitzender Ratsherr Meyer weist auf die versandten Unterlagen (Änderungslisten für die
Produkte des Sports, Liste der ZGW über bauliche Maßnahmen 2024 ff) sowie auf den
Hinweis zur geplanten Verwendung der Sportpauschale für 2024 ff, Seite 518 des
Verwaltungsentwurfs zum Haushaltsplan 2024/25 hin.

Sodann ruft er die Seiten 419-423 des Verwaltungsentwurfes des Haushalts2024/25 auf.

Ratsherr Thielicke spricht die Position Zuschüsse für Übungsleiter im Jugend- und
Schülerbereich im Produkt Sportförderung an und berichtet, dass die SPD-Fraktion die
Kürzung um 6.915 € gegenüber dem Vorjahr nicht mittrage, da sie der Meinung sei, dass das
Ehrenamt gefördert werden solle.

Frau Weichler entgegnet, dass der Kämmerer, Herr Haarhaus, mehrfach betont habe, dass
der Haushalt sehr knapp sei und er ein positives Ergebnis darstellen müsse.

Ratsherr Cetin sagt, dass sich die CDU-Fraktion den Ausführungen von Ratsherrn Thielicke
anschließe.

Ja-Stimmen: 16
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

4. Beratung des Doppelhaushaltes 2024/2025



Sodann lässt der Vorsitzende Ratsherr Meyer über folgenden Beschluss abstimmen:

Die Mitglieder des Sportausschusses stimmen der Kürzung der Position „Zuschüsse für
Übungsleiter im Jugend- und Schülerbereich“ um 6.915 € nicht zu.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 16
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

Ratsherr Dregger fragt an, ob bei der Position „Instandsetzung Flachdach des
Umkleidegebäudes Sportplatz Wefelshohl“ der Liste der ZGW über bauliche Maßnahmen
eine Photovoltaikanlage seitens der Verwaltung mitgedacht werde.

Frau Becker antwortet, dass diese Thematik bei allen anstehenden Instandsetzungen von
Flachdächern immer mitgedacht werde, sofern die Statik des Gebäudes es erlaube und ein
Anschluss vorgerüstet sei. Ob dieses bei dem Umkleidegebäude am Wefelshohl der Fall sei,
müsse sie in Erfahrung bringen und reiche die Antwort entsprechend nach.

Dann bittet Vorsitzender Ratsherr Meyer um Abstimmung über die Produkte des Sports,
somit die Seiten 419 – 423 des Verwaltungsentwurfs des Haushalts 2024/25 einschließlich
der vorliegenden Änderungen für den Bereich des Sports.

Abstimmungsergebnis:

Ja-Stimmen: 16
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

Herr Gelhausen gibt bekannt, dass sowie die LED Flutlichtanlage der LüWo-Arena am
Wehberg sowie die am Wefelshohl fertiggestellt seien. Er berichtet, dass sich die
Fertigstellung am Wefelshohl aufgrund von Vandalismus (Aufbruch der Masten und Kappung
der Erdkabel) verzögert habe, jedoch die sofortige zeitnahe Reparatur des Schadens durch
die Enervie , Herrn Schäfer, erfolgt ist. Seitens der Stadt Lüdenscheid sei ein
Ermittlungsverfahren bei der Polizei eingeleitet worden, jedoch wird die Stadt Lüdenscheid
die Reparaturkosten tragen müssen, da bis zum heutigen Tage noch keine Täter ermittelt
werden konnten.

Die finale Inbetriebnahme und Übergabe der Anlagen erfolgt Anfang des Jahres und die
damit verbundenen Energieeinsparungen seien erheblich. Außerdem reduziere sich die
Lichtstreuung, die in der Vergangenheit immer mal wieder zu Problemen mit den Anwohnern
geführt habe.

5. Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfragen

5.1. Bekanntgaben

5.1.1. LED Flutlicht Sportanlagen LüWo-Arena Wehberg und Wefelshohl



Herr Gelhausen berichtet, dass die Vereine in den nächsten Wochen noch eine Einweisung
erhalten, wofür die Enervie eine Kurzbeschreibung erstellen werde.

Herr Reuver gibt bekannt, dass sich die Ausschreibung für die Sportentwicklungsplanung in
der Vorbereitung befinde. Dadurch soll ein Dienstleister gefunden werden, der ein Konzept
inklusive Zeitrahmen, Workshops, Betroffenenbeteiligung usw. für die Maßnahmenplanung
der Entwicklung der Sportstätten in Lüdenscheid erarbeitet. Zurzeit stehe der Fachdienst
Schule und Sport im Austausch mit dem Zentralen Vergabeservice.

Herr Gelhausen berichtet, dass es bezüglich einer Disc-Golf Anlage in Lüdenscheid vor zwei
Wochen einen gemeinsamen Ortstermin mit den Kollegen vom Fachdienst Umweltschutz
und Freiraum zur Besichtigung einer Disc-Golf Anlage in Fröndenberg gegeben habe. Ziel
dieser Besichtigung sei es gewesen, eine Einschätzung im Hinblick auf den Aufwand, die
Sicherung und die Belastung einer solchen Anlage zu bekommen. Die besichtigte Anlage
bestehe aus insgesamt neun Bahnen mit einer maximalen Länge von 85 m und sei für
Einsteiger geeignet, welches für Lüdenscheid ebenfalls das Ziel sei.

In einem Gespräch mit den Verantwortlichen der Stadt Fröndenberg wurde bestätigt, dass es
seit der gemeinsamen Nutzung einer Parkfläche an der Ruhr seit 2017 keinerlei
Schwierigkeiten gegeben habe. Die Beschilderung der Anlage sei eindeutig, beispielsweise
dahingehend, dass vor jedem Wurf darauf zu achten sei, dass die Strecke zum Ziel frei sei.

Herr Gelhausen gibt bekannt, dass nunmehr zeitnah nach einem möglichen Standort gesucht
werde, damit die Anlage, wie im dafür vorgesehenen Förderprogramm vorgeschrieben, in
2024 in Lüdenscheid errichtet werden könne.

Herr Gelhausen gibt bekannt, dass die Stadt Lüdenscheid bei dem Landesprojekt
„NARWALI“ für den Wunschtermin nach den Sommerferien (35. – 41. Kalenderwoche)
berücksichtigt wurde. Es seien bereits verschiedene Planungsgespräche geführt worden, um
die Rahmenbedingungen zu besprechen.

Aufgrund von Ideen anderer beteiligten Kommunen, den Standort für den Schwimm-
Container nicht zu wechseln oder stadtzentral zu wählen, sondern diesen in der räumlichen
Nähe, in denen die meisten Schulen ihren Schwimmunterricht erteilen, habe sich die
Verwaltung dazu entschieden, den Schwimm-Container in dem Zeitraum am Nattenberg-Bad
aufstellen zu lassen. Die Verantwortlichen des Nattenberg-Bades seien grundsätzlich zu
einer Zusammenarbeit bereit. Nunmehr seien die technischen Voraussetzungen dort zu
prüfen.

5.1.2. Sportentwicklungsplanung

5.1.3. Disc-Golf Anlage Lüdenscheid

5.1.4. Schwimm-Container



Herr Gelhausen berichtet, dass parallel dazu die Schulen über das Angebot informiert
worden seien. In einem weiteren Schritt sollen die OGS-Leitungen, Kindertageseinrichtungen
und die Vereine darüber in Kenntnis gesetzt werden. Folgende Ziele sollen mit diesem
Angebot erreicht werden: Aufmerksamkeit der Problematik der Nichtschwimmfähigkeit,
Erreichen der Schwimmfertigkeit von vielen Nichtschwimmern und nach Erreichen der
Schwimmfertigkeit das zeitnahe Erlangen der bekannten Schwimmabzeichen im Unterricht,
im Schwimmbad bei Schwimmmeistern oder im Verein.

Auf die Bedenken des Ratsherrn Hass, dass er eine Trennung der Schulklassen als
schwierig sehe und dass der von der Verwaltung gewählte Standort in der Nähe des
Nattenberg-Bades in der Öffentlichkeit komisch ankommen werde, antwortet Herr
Gelhausen, dass im Vorfeld mit den Grundschulleitungen Kontakt aufgenommen worden
wäre und diese die Vorgehensweise mangels Aufsichtsmöglichkeiten seitens der Schulen
befürworten würden und der Standort Nattenberg-Bad bereits jetzt Ziel der durchgeführten
Schwimm- und Badefahrten sei.

Herr Gelhausen lädt zum traditionellen Fußball-Turnier des Johannes-Busch-Hauses am
24.02.2024 um 12.30 Uhr in die Sporthalle des Bergstadt-Gymnasiums ein.

Vorsitzender Ratsherr Meyer lädt zur Sportler-Ehrung am 21.04.2024 um 11.00 Uhr ins
Jürgen-Dietrich-Forum des Rathauses ein.

Keine.

Keine.

Auf die Nachfrage bezüglich des Sachstandes der Sanierung der Umkleideräume in der
Sporthalle des Bergstadt-Gymnasiums antwortet Herr Reuver, dass bei der Förderstelle eine
Planung eingegangen wäre, die zurzeit von der Oberfinanzdirektion Münster geprüft werde.

gez. Meyer gez. Schmermbeck

5.1.5. Einladung Turnier Johannes-Busch Haus

5.1.6. Einladung Sportler Ehrung

5.2. Beantwortung von Anfragen

5.3. Anfragen

5.3.1. Sanierung Umkleideräume Bergstadt-Gymnasium



Vorsitzender Schriftführerin


